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潮汐·纪念《海南日报》创刊75周年

我与《海南日报》结缘于1986年，至今已有近
四十年了。

1984年，我在海南黎族苗族自治州某个部门
工作，主要任务是承担会议纪要、调研报告的撰
写等，负责编辑出版《自治州工作通讯》专刊，宣
传党和国家方针政策，及时传达州委的工作部署
和要求，相互交流自治州所管辖区域的8个市
（县）的经济社会发展情况、推广工作经验和做法
等。因此，会接触到大量来自各个方面的材料。
这些材料无疑为宣传报道工作提供了源源不断
的素材。根据这些素材，我开始撰写新闻消息。
那时，州委没有报纸，写好的新闻稿件只能投给
州广播电台播报。后来，为扩大影响面，我向海
南唯一的报刊《海南日报》投稿，1986年6月，我
写的第一篇新闻消息在《海南日报》发表，为此我
兴奋不已，愈加勤奋地写作，所写的新闻稿件也
频频见诸报端，一发而不可收。记得1987年 7
月，我听闻全国优秀班主任、保亭中心小学教师
朱玉珍教书育人的先进事迹，经过采访，我写了
通讯《一片丹心育新苗》给《海南日报》，稿件投出
不久，就接到当时《海南日报》的编辑肖保聪老师
的来信，来信用毛笔写就，信中肯定稿件选材富
有意义且语言流畅，但材料堆砌过多、篇幅冗长、
结构不够紧凑等等，并给出具体修改意见。我据
此修改后再投，很快就在报纸头版显著位置发
表，给了我极大的鼓励和信心，感激之情至今萦
绕在心头。

1986年，为推进全州经济社会发展，州委、州
政府提出大兴调查研究之风。据此，我和科里的
同事们分赴各个市县开展调查研究工作，深入工
厂车间、田间地头，掌握第一手材料。在此基础
上，我撰写了有关外引内联、乡镇企业、农村产业
结构调整、农村贫困农民生活情况等调研报告，
先后在《海南日报》发表。后来，我和科里的同事
们连同当年州委、州政府各部门和各个市县撰写
的调研报告，集中编辑成册《自治州经济发展研

究》（第一、二辑）。
那时，通什市（今五指山市）是海南黎族苗族

自治州首府所在地，是全州政治、经济和文化中
心。通什四季如春、绿树成荫、风光秀丽，被誉为

“翡翠山城”，吸引了众多的文人墨客前来采风、
观光、创作、旅游。为改变并推进全州经济社会
文化发展，州委、州政府盛情邀请全国各界的知
名人士前来指导相关工作。在他们当中，有著名
历史学家和考古学家王恒杰、舞蹈家孙玳璋、作
曲家梁克祥、名中医赵振昌，还有香港著名武侠
小说大师梁羽生等。受州文化局、州文联的邀
请，我利用周末和晚上时间对他们进行采访，写
下的人物专访均发表在《海南日报》副刊“人物专
访”专栏上。从那时候起，副刊便成了我最喜欢
阅读和投稿的版面。

1988年4月13日，海南建省办全国最大的经
济特区，海南黎族苗族自治州撤销，我被组织安

排到海南省机构编制委员会办公室工作。有幸
参与了“小政府、大社会”行政管理体制的构建工
作。撰写了《“小政府、大社会”机构运转必须注
意解决的几个问题》《强化“小政府”编制管理》等
理论和工作研究文章，其中《强化“小政府”编制
管理》发表在《海南日报》理论版“大特区论坛”
上，发表时编辑还附上了我的简介和照片，让我
深受鼓舞。

大学时代，我就怀有作家梦。2003年，我开
始文学创作，我的第一篇散文作品《河的这边那
边》就发表在《海南日报》“椰风”副刊上。之后我
又创作了大量的散文作品，有好几篇还发表在

“椰风”副刊的头条。2004年，我加入了海南省作
家协会，成为了一名作家。2005年，我创作的散
文《永远的相守》获得第十六届海南新闻奖副刊
作品二等奖和中国新闻奖副刊作品铜奖，是这一
年海南唯一获得全国新闻奖副刊奖的作者。因
此，我荣幸地被邀请出席2006年海南宣传文化系
统春节团拜会。可以说，是《海南日报》圆了我的
作家梦！

我的写作一直与《海南日报》紧密相连，《海
南日报》是我进步成长的见证，是我生活工作中
的知心伴侣和良师益友。它给予我思想的启迪，
心灵的滋养，情操的陶冶，开阔了我的视野。

近四十年来，令我十分感念的是，在与《海南
日报》结缘的时光里，在我写作的过程中，我得
到了许多编辑老师的热情帮助和悉心指导，比
如肖保聪、钟业昌、黄宏地、周济夫、鹿玲、杨道
等编辑，在他（她）们身上，我看到了勤勉敬业、
一丝不苟、严谨认真的品质和作风，他们甘当人
梯、奖掖后学的无私奉献精神深深地打动着我
的心弦。记得有一回，我写了一篇随笔《分界洲
岛记》，文中引用了历史文献，编辑老师审稿时
发现有误并指正，对相关内容进行修改完善后
才给予发表。《海南日报》编辑们的专业和敬业
精神令我十分感佩。
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■ 黄道娟

古城巷陌

小巷朝歌

父母退休后回崖城老家居住，我经常
回去看望。相较于参观崖州古城，我更喜
欢行走街巷。每当家乡像一个概念一样浮
现于我的记忆，古城巷陌，颜色是最深沉
的。巷子是嵌在村庄里的沟壑，藏着岁月
的沧桑和辛酸，藏着生活的热情和期盼，藏
着邻里乡亲的喜怒哀乐。

父母的老宅位于古城骑楼老街边。骑
楼老街也叫打铁街。这是崖城最古老也最
热闹的一条小街，斑驳的砖墙，爬满墙体的
苔藓，灰暗的楼墙廊柱在诉说着历史，蕴藏
着百年风雨。

上世纪20年代，一位匠人在街上开了
一家打铁铺。此后陆续有打铁铺落户，繁
盛时，百米长的街道上有十几家铁匠铺，打
铁街因此得名。西边的巷子，因贩卖有特
殊气味的海棠籽油，被称为“臭油街”。两
条小街形成一个十字街区，是整个崖县的
商贸中心。这个中心一直延续至今。

如今，打铁街上已无人打铁，街虽老，
却依然繁荣，每天车流人流川流不息。我
父母的老宅位于打铁街边的小巷里，巷子
两侧住着4户人家。这是一条窄巷。每次
开车回家，都是一次车技的考核，纵然万般
小心，也难免剐蹭。每回便先安排一人指
挥，方能安全入巷。

古城小巷里人家的围墙，大多只有1
米多高，穿梭小巷中，能看见每一户人家的
庭院，也能窥见每户人家的生活光景。或
鲜花摇曳，或农具堆放，或轿车停摆，或鸡
鸭踱步……有的人家在巷子口开了一扇小
窗，卖点日用品。农忙时，那些停在巷口里
的农用三轮车，总是醒得最早，突突突，蒸
汽袅袅，托起了整条巷子的晨光。遇到红
白事时，邻居们会主动帮忙，高高的帐篷拉
起，遮盖住一整条小巷，有时还会阻碍交
通。此时，过往的村民便自觉绕路，没有怨
言，也不会投诉。因为这样的场景自家也
曾上演过，人们早已习惯。这也是崖州街
巷特有的风景。

一日路过一条宽巷，巷两边的小院收
拾得干净整洁，围墙上开满了牵牛花。看
着心生羡慕，如果父母住这多好，开车就不
费劲了。我知道，巷子宽了，院子就小了，
人心就在宽窄之间。一时想起“六尺巷”的
故事。清朝康熙年间有个大学士名叫张
英。一天收到家信，家人为争三尺宽的宅
基地，与邻居发生纠纷，希望他用职权疏通
关系。张英回信道：“一纸书来只为墙，让
他三尺又何妨？万里长城今犹在，不见当年
秦始皇。”家人收信后，让出三尺宅基地。邻
居得知，也相让三尺宅基地，成了六尺巷。
这个化干戈为玉帛的故事流传至今。“让他
三尺又何妨？”说明邻里关系远比几尺空间
更重要。我想，这宽巷人家是读过“六尺巷”
的。因为，这条巷子比别处干净许多。

纵横交错的巷陌，像一条条经纬线，编
织着乡村图景。循着卢多逊、胡铨、李德
裕、赵鼎、黄道婆等历史名人走过的足迹，
我来到水南村。《正德琼台志》载：“水南村，
在崖州城南二里许，宋初至南渡，盛德堂在
此，为宋儋守裴闻义住宅。”宋代时，崖州成
为贬谪官员的流放地，许多文人士大夫被
贬至此。

在水南二村，当咸腥的穿堂风掠过“盛
德堂”斑驳的匾额，我依稀看见历史的尘埃
在我眼前簌簌飘落。老宅前，一棵古老的
酸豆树千疮百孔。想起那位冒死弹劾秦桧
的孤臣，他是否也曾在此处徘徊？1148
年，胡铨因坚决反对秦桧的议和政策，被贬
崖州，居住在水南村的裴氏宅第（即“盛德
堂”）。此后，盛德堂便成了许多被贬官员
文化交流、心灵慰藉的宅所，对崖州教育和
文化发展产生了深远影响。

“珠崖风景水南村，山下人家林下门。”
在一村巷，北宋被贬宰相卢多逊纪念馆里，
一首《水南村》诗作描绘了水南村的美。彼
时的水南村，就像一位母亲，敞开怀抱，以
它丰饶的山川河海接纳慰藉着被贬官员的
悲愤。“狞犬入山多鹿豕，小舟出港足鱼
虾。谁知绝岛穷荒地，犹有幽人处士家。”
可以想见，宋时的水南村，亦耕，亦猎，亦
渔，亦读。前些年，居住在水南村的卢氏后
人卢家福，根据《水南村》诗作，历时5年创
作了一幅6米长的工笔画卷，还原了当时
的美丽乡村。

古村巷前，重温历史，读诗习文，那些
有质感的笔墨瞬间有了温度，书本读过的
画面在眼前一一重现。而那位名字和我一
字之差的元朝才女黄道婆，在这片土地上
留下的是孜孜求学的身影。崖州是她人生
中的重要驿站，她向黎族妇女学习棉纺织
技术，将棉纺织技术引入江南，促进了纺织
业的蓬勃发展。为海南，也为崖州，在历史
上留下了浓墨重彩的一笔。作为崖州人，
父亲为我取名道娟，也许是想让我沾一沾
其才气。

正走着，忽然听见巷子深处传来“猪肠
馍、猪肠馍”的叫卖声，这是儿时最熟悉的
声音。猪肠馍也叫崖州酸粉，因形似猪肠
而得名。细嫩的米粉配上花生、虾米、腌制
的白花菜、香油、葱花，再浇上特制的红糖
酸豆汁。循着叫卖声穿过小巷，买一碗，嗦
一口，又酸又甜又凉的猪肠馍进入味蕾，满
足感立刻充盈全身，这是小巷里的原始风
味，也是乡愁的味道。
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夏季，在热带的红土坡上，一年一度的嘉果
随处可见，在海口火山岩石的间隙，长着一棵棵
流蜜飘香的南方果树，她们有各自的风姿和果
实，也有各自的故事与传奇。

最叫我心欢神驰的是荔枝树，荔枝树上垂挂
的荔枝果，颗颗红艳饱满，在鸟语花香中，带给我
夏日的鲜甜，也牵来夏日的怀念和浪漫。海岛的
荔枝林，清凉的夏风吹过，温热的阳光照过，一到
五六月，那一颗颗璀璨的荔枝就是我们的遇见
了。每一年的遇见，都如初见，让我第一时间拥
有她。她是万果之尊，曾让杨贵妃心旌荡漾，上
演“山顶千门次第开、一骑红尘妃子笑”的历史
剧。她又这样亲近海岛人，近水楼台，唾手可得，
像一位温婉热烈的邻家女子。

做了案头功夫，追溯荔枝最初的名字，原是
来自司马相如《上林赋》中的“离支”，大约从东汉
开始变为“荔枝”。荔枝属常绿乔木，羽状复叶，
无毛具柄，无花瓣，果核竖果状，近球形，种子全
部被肉质假体种皮包裹。荔枝的开花期二个月
左右，果期成熟大概三个月就可以摘来吃了。荔
枝是阳光的宠儿，喜高湿气候，喜富含腐殖质的
酸性土壤，走遍海岛，多见生长，有野生群落，有
人工种植，大面积的种植一般采用荔枝苗播种繁
殖，压条繁殖，嫁接繁殖。如今，海岛大地已经成
为荔枝的王国，乡村田园，随处可见荔枝林摇曳
翠色，成熟收获时节，满坡满园荔枝果实灿若宝
石，画面喜人，眼前，心中，有一种幸福感顷刻降
临，醉人的荔枝香，随着田野的风传到远方。

远远近近的蝉鸣声声中，南国之南的海岛
上，每年夏月，一年一度的荔枝季开启了它的燃
情模式，每一棵荔枝树，每一颗荔枝，每一瞬间，
都融进火热的夏天、甜蜜的时光中，每一个来到
荔枝树下的人，在此纠缠，在此徘徊，也在此甘
畅，然后沉入心底，成为海岛最顽固的夏日记
忆。品过海岛荔枝，说起海岛荔枝，才知其品类
丰盛，不用心记，还真记不下共有大约十五个品
种：妃子笑，名字就很有诗意，果实甜美多汁；白
糖罂，甜度适中，口感细腻；白蜡，果实白如蜡，甜
而不腻；荔枝王，大如王，甜如蜜；无核荔枝，顾名
思义，无核，甜度适中；水晶球荔枝，果实晶莹剔
透，甜而不腻；糯米糍，糯米的口感，香甜可口；仙

进奉，香气扑鼻，味道鲜美；黑叶，果实黑亮，口感
独特；桂味，带有浓郁的桂花香气；挂绿，果实挂
绿，香甜多汁；玉荷包，形状如荷包，甜度适中；焦
核荔枝，核小，果肉多汁；怀枝，香气独特，口感丰
富；观音绿，带有观音的香气，味道鲜美。

一一走近，渐渐深入，尝果，品名，形态，肤
色，肌肉，甜度，味道，名字，聚精纳华，各有千
秋。这些百态千姿的海岛佳物，长得天然，一派
脱俗，在海岛特有的天地异禀中呈现她最原生态
的鲜甜，这些在野外、在山上、在火山石边、在村
庄里、在清新纯净的空气中的荔枝，呼吸着海岛
的灵性，以一颗颗自然的果实，赋予味蕾的感受，
散逸生活的丝丝香甜和点点美好。

夏日炎炎，最盼夜临，海
风吹来，海岛人坐在院
子里，沏一壶下火
的鹧鸪茶，摆上
一盘火荔枝，
薄皮而食，

听着嘘嘘轻响，乳白色的果膜应声绽裂，露出莹
白果肉，色如凝脂，舌尖触到果肉的刹那，凉意沁
入心里，如尝冬日初雪，随着皮破肉绽，果汁“吱”
的一声迸溅唇齿间，果肉混杂着果汁，在我嘴里
开始演绎奇妙的夏日舌尖之旅。吃荔枝的人，一
边想象着大唐夜色中那匹驮着南国鲜荔枝狂奔
的红马，一边感慨历史并没有欺骗人，几颗荔枝
可以是一部宏大的叙事，然而，今天于海岛人，别
说几颗荔枝，就算是一马车荔枝，也已经是生活
的日常，更不消说与沉重的历史有任何干系。夏
风徐徐，人声低低，荔枝泛着胭脂红，也泛着时代
生活的鲜亮。

说荔枝是南国嘉果，似乎还需言及她的药
用。《本草纲目》中记载，荔枝具有补肝补脾、益肝理
气、补血、温中止痛以及补心安神的功效，能够理
气、散结、止痛，还可以防治腹泻。中医理论认为荔
枝核具有行气散结，祛寒止痛等功效。这些医学性
的表达，大家是默认的，但海岛人普遍有个认知，就
是荔枝吃多会上火，这个现象似乎与荔枝的药用品
质有违逆，也许是一种乌龙式的传说吧，反正我每年
都吃很多荔枝，吃了很多年了，也没上火过。

转眼，又到夏月，又到了我与海岛荔枝完美
遭遇的时节，我正被吹过荔枝林的山风唤醒，荔
枝之品，荔枝之爱，荔枝之行，荔枝之思，正在卷
成我度夏的心中风暴，那一颗颗饱满如望月、色
赤如玛瑙的海岛荔枝，已经探进了我清凉一夏的
窗口，在荔枝园里看着那一串串荔枝，就像一串
珠玉宝石闪烁夺目。满树结的荔枝密密麻麻的
像是夜晚天空中的星星。红彤彤的荔枝真让人
喜爱，这一片荔枝园里，红鲜鲜圆鼓鼓的荔枝，果
肉饱满晶莹，雪白如糯米汤圆。

我爱五月的夏意，我更爱六月的荔枝，最爱
夏意中那一抹荔枝的红艳霞。此刻，想起坡翁

“日啖荔枝三百颗”的快意，忘掉头上的烈日，蓦
然撩起长发和垂裙的海风，长情于那一缕缕海岛
的香荔枝，咬上一口，甜到心里。

那个身穿粗布衣裳的男人
被生活
困在密不透风的田野里
他依旧有着呼风唤雨的力气
可以扛起一整车的灰尘
塞进身体的各处
大大小小的缝隙里

我与父亲最大的契合
就是同坐在一个无人的墙角
他抽着一口水烟
我焖着一口水酒
借着一碟花生米
吐出几片打碎了的牙
而后笑着看上面的血丝
我喝酒，他抽烟
什么都不说

■ 曾春光

父亲

■ 林荣芝

夏收（外一首）

丝瓜攀爬屋顶
仰望水瓜登上树梢的高度
西瓜躺在坡上
静观冬瓜成长的样子
桃子躲在树林
偷看枇杷成熟的过程
荷莲蹿出水面
撕扯杨梅的红裙
羞红了满山的荔枝
西红柿和黄瓜豆角相约
摸黑赶往圩镇早市
沉睡的稻谷
被农忙的脚步唤醒
挺胸仰首
列成排排方队
借用太阳公公的手
绣出一幅夏收的田园风光

◎故乡的彩霞

故乡的彩霞
是挂在天上的一幅山水画
上面种着郑板桥的竹
游荡着齐白石的虾
奔腾着徐悲鸿的马
绽放着另一位画家的梅花
故乡的彩霞
是村里一幅清明上河图画
里面跳着村姑优美的舞姿
扬谷场上丰收的景象
城里人来民宿堆起的篝火
唱响山村巨变的童话
故乡的彩霞
是一个熟透的甜橙
通通红红高挂在天上
春风轻轻吹过
蜜汁渗进村里大街小巷
甜到男女老少的嘴边

一片片树叶垂下腰身
稠密的树叶和鸟鸣
落在行人的青衫上
叶子的脉络，藏匿光阴遗漏的诗句
以及清风的私语
阳光在背面，晃动金梭
编织一只蝉脱下的旧衣裳
绿意，仍在固执生长
托起整个天空的重量
托起一棵树的蓬勃
而我，正在树下温习功课
与一棵树共享静谧的午后

■ 艾建桥

在一片树叶上发现夏天
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